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VERBALE N. 18

SEDUTA DEL 19.12.2024
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 19 (diciannove) del mese di dicembre, la Commis-
sione 8 ,in seduta congiunta con la Commissione consiliare 6, è convocata alle ore 14:30, in pre-
senza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, secondo quanto previsto dall’art. 22
del Regolamento del Consiglio comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

    • comunicazioni del Presidente;
    • esame ed espressione di parere sulla mozione n. 883/2024 avente ad oggetto “Potenziamento
del servizio di rimozione di veicoli in evidente stato di abbandono e di provenienza furtiva nei
complessi E.R.P.” – Proponenti: Chelli Sirello Draghi Gandolfo. Interverranno il Commissario
del Corpo di Polizia Municipale E.Q. - Area Nuclei Speciali Leonardo Magnolfi, il Presidente di
Casa S.p.a. Luca Talluri e la Responsabile dell’Ufficio morosità e contenzioso di Casa S.p.a. Ros-
sella Ministeri;
    • approvazione verbali delle sedute precedenti;
    • varie ed eventuali.

Alle ore 16:15 la  Commissione 8 prosegue la seduta presso la Sala Firenze Capitale, III piano,
Palazzo Vecchio,  secondo quanto previsto dall’art. 22, in sede consultiva, del Regolamento del
Consiglio Comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

• Audizione della dott.ssa Caterina Graziani, Direttore della Direzione sistemi informativi, e del
dott.  Mencacci  Marco  -Dirigente  -Servizio  Sviluppo  Infrastrutture  Tecnologiche.  Direzione
Sistemi  Informativi,  per  un  approfondimento  in  merito  all’applicazione  dell’Intelligenza
artificiale nei Comuni. Saranno presenti collegati telematicamente la dott.ssa Giannina Ceschin,
Dirigente Dipartimento innovazione e servizi al cittadino servizio trasformazione digitale e dott.
Mirko Martini  Presidente Prima Commissione  -  Affari  istituzionali,  informatizzazione,  stato
civile e anagrafe, decentramento, politiche sociali, immigrazione, igiene e sanità -  del Comune di
Trieste. 
• Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  94/2024,  avente  a  oggetto
“Documenti  di  programmazione  2025/2027:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,
bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”

 



Per le segreteria di Commissione è presente Serena Peccianti. Per la segreteria della Commissione
6 è presente il dott. Nicola Carpentiero. Redige il verbale della congiunta delle Commissioni 6 e
8 il dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14: 30 per la Commissione 8  sono presenti : il Presidente Luca Santarelli, i Consiglieri/e
Marco  Burgassi,Giovanni  Graziani,Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Angela  Sirello,,  Giovanni
Gandolfo in sostituzione di Alessandro Draghi.

Per la Commissione 6, alle ore  14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni
Graziani, Cecilia Del Re, Edoardo Amato, Cristiano Balli, Francesco Casini, Matteo Chelli (in
sostituzione  di  Alessandro Draghi),  Lorenzo  Masi,  Luca  Milani,  Guglielmo Mossuto,  Renzo
Pampaloni.

Alle ore 14:50 entra il Consigliere Massimo Fratini (in sostituzione di Alessandra Innocenti).

Alle ore 14:50 sono presenti per la Commissione 8 i seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Luca Santarelli 

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Gandolfo Giovanni Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliere Massimo Fratini Alessandra Innocenti

Consigliere Milani Luca

Consigliera Sirello Angela 

Consigliere Massimo Sabatini Eike Schmidt

Alle ore 14:50 sono presenti per la Commissione 6 i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini



Componente Matteo Chelli Alessandro Draghi
Componente Massimo Fratini Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Luca Milani
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Renzo Pampaloni

Risulta altresì presente il Commissario del Corpo di Polizia Municipale E.Q. - Area Nuclei Spe-
ciali Leonardo Magnolfi.

I Presidenti Graziani e Santarelli, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la se-
duta alle ore 14:50.

I Presidenti Graziani e  Santarelli porgono i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri,
e, illustrato l’ordine del giorno, danno la parola al Consigliere Chelli, proponente della mozione
n. 883/2024.

Il Consigliere Chelli illustra la mozione n. 883/2024, soffermandosi sulle criticità poste dai veico-
li in stato di abbandono e provenienza furtiva nei complessi E.R.P..

Alle ore 15:05 risultano collegati in  streaming il Presidente di Casa S.p.a. Luca Talluri e la Re-
sponsabile dell’Ufficio morosità e contenzioso di Casa S.p.a. Rossella Ministeri.

Alle ore 15:10 entra la Consigliera Michela Monaco.

Terminata l’illustrazione del Consigliere Chelli, prende la parola il  Commissario Magnolfi, che
procede ad esporre le attività svolte dal Corpo di Polizia Municipale in ordine ai veicoli abbando-
nati nelle aree E.R.P. alla luce del contesto normativo di riferimento.

Alle ore 15:20 esce la Consigliera Cecilia Del Re.
Alle ore 15:20 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Alle ore 15:23 esce il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 15:25 esce la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 15:30 esce il Consigliere Francesco Casini.

Terminata l’esposizione del Commissario Magnolfi, prende la parola il Presidente di Casa S.p.a.
Talluri, che illustra nel dettaglio la procedura istruttoria che viene attivata da Casa S.p.a. a seguito
di una segnalazione relativa a un veicolo abbandonato in area E.R.P..

Si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sulle questioni poste dai veicoli abbando-
nati nei complessi E.R.P.. 



Nel corso della discussione  intervengono le consigliere e i consiglieri:  Balli,  Chelli,  Graziani,
Santarelli.

I Presidenti Graziani e Santarelli, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, met-
tono in votazione la mozione n. 883/2024 e ricordano che la votazione è ritenuta valida anche per
la verifica delle consigliere e dei consiglieri presenti.

I Segretari Carpentiero e Peccianti procedono alle operazioni di voto.

Per  la  Commissione  8  l’esito  dell’espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  883.2024-  Oggetto:
Potenziamento del servizio di rimozione di veicoli in evidente stato di abbandono e di provenienza
furtiva  nei  complessi .E.R.P.Proponenti:  Matteo  Chelli,  Angela  Sirello,  Alessandro  Draghi,
Giovanni Gandolfo, è il seguente:

ESITO: 
PARERE CONTRARIO 

-  Presenti  7 (Sette):  Luca  Santarelli,Marco  Burgassi,  Giovanni  Graziani,  Massimo  Fratini  in
sostituzione di Alessandra Innocenti,Alberto Locchi, Luca Milani, Angela Sirello.     

- Favorevoli 2(due ): Alberto Locchi Angela Sirello. 
-  Contrari  5(cinque):  Luca  Santarelli,  Marco  Burgassi,Giovanni  Graziani,Massimo  Fratini  in
sostituzione di Alessandra Innocenti ,Luca Milani.
- Astenuti 0 (zero)
- Presenti non votanti 0 (zero)

La seduta è dichiarata sospesa  alle ore 16:03.

Alle 16:15 la Commissione 8 riapre  i lavori . Sono presenti i seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Luca Santarelli 

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Gandolfo Giovanni Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliere Renzo Pampaloni Alessandra Innocenti 

Consigliere Milani Luca

Consigliera Sirello Angela 



Consigliere Massimo Sabatini Eike Schmidt

 

Sono inoltre presenti  la  dott.ssa Caterina Graziani,  Direttore Direzione sistemi informativi,  il
dott. Mencacci Marco -Dirigente -Servizio Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche. Direzione Siste-
mi Informativi, per un approfondimento in merito all’applicazione dell’Intelligenza artificiale nei
Comuni. Sono presenti collegati telematicamente la dott.ssa Giannina Ceschin, Dirigente Diparti-
mento innovazione e servizi al cittadino servizio trasformazione digitale e dott. Mirko Martini
Presidente Prima Commissione - Affari istituzionali, informatizzazione, stato civile e anagrafe, de-
centramento, politiche sociali, immigrazione, igiene e sanità -  del Comune di Trieste. . 

Il presidente Santarelli dice che sono in approvazione dei verbali delle precedenti sedute, e intro-
duce il tema dell’intelligenza artificiale. Presenta gli ospiti e da la parola alla dottssa Caterina Gra-
ziani che inizia dicendo che il tema va condiviso con la parte politica per le sue implicazioni. Parla
del quadro regolatore  europeo e del piano nazionale dell’informatica adottato da Agid, Agenzia
per l’Italia digitale, che quest’anno ha adottato  delle linee guida specifiche sull’ intelligenza artifi-
ciale e  procurement. Dice che iniziative per individuare soluzioni nazionali sull' IA sono alimen-
tate dai dati che devono essere di qualità. Dice che il piano triennale dell'informatica per le Pubbli -
che Amministrazioni prevede l'adozione di linee guida sul tema Intelligenza Artificiale, per orien-
tare le Pubbliche amministrazioni nello sviluppo di sistemi ad elevato impatto e per individuare da
parte di Agid di soluzioni a livello nazionale che dovranno essere alimentate da dati pubblici. Ser -
virà inoltre adeguato piano di formazione per chi dovrà lavorarci.

Il Presidente Santarelli ringrazia e da la parola alla dottoressa Ceschin del Comune di Trieste ,col-
legata telematicamente, che dice che sono sicuramente aspetti interessanti quelli dell’IA che tutta-
via devono fare i conti con il piano europeo. Il comune di Trieste ha utilizzato l'IA in un piccolo
progetto per elaborare e categorizzare circa 800 domande dei cittadini. Sono adesso entrati in un
nuovo progetto della UE per fare una sperimentazione a livello applicativo per supportare il per -
sonale nello smistamento della posta, con algoritmi in grado di apprendere dagli operatori. Altre
applicazioni riguardano l'inserimento di algoritmi per semplificare la fruizione dei contenuti nel
sito istituzionale, come tradurre i contenuti dagli atti in un linguaggio più comprensibile ai cittadi -
ni.

Il presidente Santarelli ringrazia e da la parola al dott, Martini , Presidente della Commissione 1
del Comune di Trieste, collegato telematicamente. Il dott. Martini dice che va creata l'IA a livello
centrale e poi adattata alle singole Pubbliche amministrazioni. Un argomento che gli sta a cuore è
la sicurezza dei dati che sono in un costante pericolo. Esiste un progetto dell'attività portuale di
Trieste per la difesa da attacchi da computer quantici. 

Il Presidente Santarelli ringrazia e da la parola al Mencacci del Comune di Firenze,  che dice che il
Comune ha fatto una scansione digitale della città, per calcolare ad esempio le zone verdi e valuta-
re l'assorbimento di CO2. L'IA è stata usata in questo lavoro per riconoscere le forme. Altro am-
bito nell'automazione di processi ripetitivi, utilizzata della redazione del nostro sito per il turismo
per generare riassunti per la Regione.  Stanno  pensando a realizzare anche due tipi di chatbot per



il sito del comune e quello del turismo. 

Il  Presidente  Santarelli  ringrazia  gli  ospiti  e  pone  ad  alta  voce  una  domanda:  l'IA  sostituirà
l'uomo? Avremo bisogno di minori risorse di personale? 

Risponde la dott.ssa Ceschin che non crede che toglierà lavoro, ma ci sarà bisogno di personale più
formato. Sostituirà semmai quei lavori più poveri e degradanti. 

Risponde la dott.ssa Graziani che l'IA sostituirà le persone ma non sarà un dramma perchè le Pub-
bliche amministrazioni non riescono ad assumere. 

Il Presidente Santarelli ringrazia gli ospiti e li saluta.
Alle 16:50 lascia la seduta il consigliere Locchi. 

Alle  16:  50 il  Presidente  Santarelli  introduce  l’ultimo punto all’ordine  del  giorno,  l’esame ed
espressione di parere sulla  Proposta di Delibera n. 94-2024 avente a oggetto “Documenti di pro-
grammazione 2025/2027: approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”,dicendo che ha dovuto prendere una
decisione difficile di mettere all’ordine del giorno della data odierna l’espressione di parere sulla
Delibera in questione, onde evitare di convocare la Commissione durante le festività natalizie. E’
stata comunque programmata per il 9 gennaio una seduta di approfondimento sulla delibera a cura
della dott.ssa Cassandrini-Direttore Direzione Risorse Finanziarie.

Il Presidente chiede quindi alla segretaria di procedere con le operazioni di voto .

ESITO: 
PARERE FAVOREVOLE 

-  Presenti  7(sette):  Luca  Santarelli,  Marco  Burgassi,Giovanni  Gandolfo  in  sostituzione  si
Alessandro Emanuele Draghi,Giovanni Graziani, Renzo Pampaloni in sostituzione di Alessandra
Innocenti,Luca Milani, Angela Sirello .    

- Favorevoli 5(cinque ): Luca Santarellli. Marco Burgassi,Giovanni Graziani, Renzo Pampaloni in
sostituzione di Alessandra Innocenti, Luca Milani .
- Contrari  2(due)  Giovanni Gandolfo in sostituzione di Alessandro Emanuele Draghi, Angela
Sirello.
- Astenuti 0 (zero)
- Presenti non votanti 0 (zero).                                 

Il Presidente Santarelli  conclude dicendo che i verbali sono approvati e parlando delle sedute
programmate a gennaio , dichiara infine conclusa la seduta alle ore 17:23.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e:



CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Luca Santarelli 

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Gandolfo Giovanni Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliere Renzo Pampaloni Alessandra Innocenti 

Consigliere Milani Luca

Consigliera Sirello Angela 

Consigliere Massimo Sabatini Eike Schmidt

 La Segretaria                                                                                          Il Presidente
Serena Peccianti                                                                                           Luca Santarelli 

*Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o
gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale. 
Verbale letto e approvato nella seduta del 16.01.2025


